# 高质量平台推动高水平中非农业经贸合作

共建"一带一路"倡议提出十多年来,中非经贸合作日新月异、节节攀升,我国已连续14年维持非洲第一大贸易伙伴的地位,贸易比重和相互依赖程度不断提升,非洲近90%的产品都来自"中国制造"。近年来,中非双方农产品贸易渠道也持续拓展,销量稳步提升;中方积极同非洲分享农业发展经验技术,支持非洲国家提高农业生产水平。

### 高质量平台成就斐然

目前,中非经贸合作的平台日益成熟,中非经贸深度合作先行区今年初获国务院批准,正式发布了《中非经贸深度合作先行区建设总体方案》,将围绕"三区一厅"、建设六个中心,推动中非经贸合作高质量发展,扩大经贸投资、深化产能合作、强化金融保障、促进互联互通、深化人文交流。

在中非农业经贸合作领域,第二届中非农业经贸合作论坛于2023年11月在海南三亚召开,发布了农业农村部落实《我国助力非洲农业现代化计划》务实合作举措(2024-2026)、中非农业科技创新联盟倡议、多年生稻创制及应用等三项成果,推动了中非农业合作谱写新篇章。近年来,中非双方农产品贸易渠道持续拓展,销量稳步提升;中方积极同非洲分享农业发展经验技术,支持非洲国家提高农业生产水平。

农业贸易方面,中非农业 贸易额比10年前翻了近一番, 正在向更大范围、更宽领域和 更深层次的高水平农业贸易合 作不断迈进。2023年中非农产 品贸易总额93.5亿美元,同比 增长6.1%,我国是非洲农产品 出口的第2大目的国;其中出口 40.3亿美元,比上年同期增长 11.4%,占我国农产品出口总额 4.1%; 进口53.2亿美元, 比上年 同期增长2.4%,占我国农产品 进口总额2.3%。从产品来看, 我国从非洲进口农产品主要为 油籽、咖啡、坚果、大豆、水果 等;向非洲出口农产品主要是 水产品、茶叶、蔬菜、谷物等。

农业投资和国际合作方面,农业示范园、农产品加工园、商贸物流园以及境外农业合作示范区不断发展,推动了企业对非洲的农业投资。与此同时,我国是联合国粮农组织南南合作框架下,农业资金援助最多、派出专家最多、开展农业技术合作项目最多的发展中国家,为帮助非洲缓解粮食问题,维护全球粮食安全稳定作出了积极贡献。

#### 合作潜力和挑战并存

非洲拥有全球12%的耕地, 其中80%尚未得到有效开发,非 洲农业具有很大发展空间和潜力,中非农业合作前景广阔。 我国农业竞争优势与非洲主要 国家在产品上存在差异;非洲



各国在初级农产品上竞争优势明显,我国则在初级加工农产明显,我国则在初级加工农产品上更具有竞争优势,双边具有很大的合作潜力。贸易互补性分析的结果是,我国出口非洲贸易互补性较强的农产品集中在糖及糖食、蚕丝和棉花等三大类,非洲出口我国贸易互补性较强的农产品主要为食用蔬菜、食用水果、含油籽仁及果实和生皮及皮革四类产品。

中非农业经贸合作历史悠久、项目众多、成果丰硕。然而,在世界经贸格局重塑、"黑天鹅事件"频发、粮食安全危机加剧的关键时点,中非农业经贸合作也面临挑战。

在供给端,受限于农业生 产效率,非洲农产品单产水平 偏低,供给质量不稳定,且应对 自然灾害和突发事件能力较 弱,我国企业自非洲难以获得 稳定供给的高品质农产品货 源。同时,非洲农产品加工能 力较弱,虽然非洲国家普遍希 望发展农产品加工业,但其基 础设施配套不足,仍然难以改 变以初级农产品出口为主的贸 易结构。另外,非洲农产品市 场长期被欧美国家把控,当前 我国对非农业投资企业数量 少,投资规模较小,仍处在初级 发展阶段。

在需求端,非洲农产品主要由小农户生产,难以充分融入农产品出口链条,市场信息难以为农业生产提供支撑。同时,咖啡、可可、热带水果、畜牧产品和水产品等非洲优质农产品虽然与我国贸易互补性较高,但尚未充分释放我国为产品的需求。另外,非洲农产品在我国未形成完善的营销体系,难以形成品牌效应,我国消费者对非洲农产品的了解非常有限。

在流通端,我国缺乏面向 非洲所有国家的优惠关税制度 安排,一些非洲国家没有加入 WTO 甚至无法适用最惠国税率。另外,相对于欧洲等传统出口市场,非洲农业相关部门和企业对于我国标准较为陌生,增加了获得我国市场准人的难度,且我国围绕市场援助支持也相对欠缺。最后是中非海运和空运航线数量较少且频次低,而中非的地理距离,阻碍加值较高的农产品出口到我国,且较高的运输成本也降低了非洲农产品竞争力。

### 未来发展思路与对策

回顾过往,中非农业经贸合作已经取得了巨大成就,奠定了良好基础,形成了中非人类命运共同体;展望未来,依托一系列高质量中非农业经贸合作平台,将迎来中非农业经贸合作的新时代。推动未来中非农业经贸合作仍然需要从多方

面多领域发力。

继续扩大对非洲农产品的 零关税待遇范围,削减非关税壁 垒,降低非洲优质农产品进入我 国市场门槛。非洲各国农业产 业发展大方向趋同,但不同国家 间在产业发展水平和优势产品 构成上仍有差异,应研判非洲国 家的产业现状和优势产品,把握 不同国家的贸易潜力方向,针对 实际情况制定开放策略。

继续加大对非洲农业的投资援助力度,推动国内成熟的现代农业产业和设施农业走出国门,支持非洲国家提升农产品生产能力和产业附加值,促进非洲农业全产业链现代化转型升级。通过绿地投资和跨国并购等多种方式,在非洲主要国家培育农产品初加工产业,并针对不同国家社会经下最程度和自然地理实际,适度开展农产品精深加工项目建设。同时,加强与非洲国家在农业科技型人才及专业技术人

员培养方面的交流合作。

继续支持非洲国家改善和 完善境内港口、铁路、公路、仓 储等基础设施,提高非洲各国 国内农产品运输效率,降低农 产品的国内物流成本,为进一 步提高非洲农产品贸易便利允 水平奠定基础。在跨境物流方 面,应与非洲国家加强区处化方 重,延与非洲国家加强区收化方 多元物流运输体系,针对农 品生鲜易腐的基本特点,提动 医力效性,降低运输成本,推动我 国同非洲主要国家的农产品贸 易走上新阶段。

继续与非洲国家加强在检验检疫、绿色和技术标准方面的沟通协调,积极共享准人标准,推动双方规则的统一互认,同时建立重大食品安全和动植物疫情联合应急响应机制,倡导信息互通和公平快速处置,消除非洲农产品进入我国市场的技术性贸易壁垒。此外,要支持非洲国家提高农产品质量和安全水平,提高检验检疫、绿色和技术标准的制定和执行能力,帮助非洲国家提升农产品的国际竞争力。

推动在非洲国家的境外农业合作示范区建设。秉承共享发展理念,结合非洲产业实际,立足区域资源优势和产业特色,建设境外农业合作示范区,推动国内农业龙头企业以及中小企业入驻和投资,在为非洲农业发展提供示范引领的同时,为中非农产品贸易打造支持服务平台,强化全产业链建设和一二三产融合。

(来源:中国农网)

## |延伸|------

## "科技小院"助力非洲农业现代化

中国一非洲一联合国教科文组织教育和文化遗产保护合作对话会日前在北京举行,作为对话会的成果之一,将成国科技小院非洲中心,由中大学和马拉维科技大学和马拉维科技大学和马拉维科技大学和马拉维为中心,辐射坦桑,以马拉维为中心,辐射坦桑尼亚和肯尼亚的科技小院。

科技小院,是一种将农业专业研究生长期派驻到农业生产一线的创新模式,把农业实验室的最新成果推广到田间地头。在中国,15年来,已经有157家研究生培养单位成立1800多个科技小院服务乡村。

在河北省邯郸市曲周县西 漳头村,植保无人机正在一处

同样来自马拉维的奥古斯 丁,去年研究生二年级的时候, 和同学们回到马拉维,用中国

科技小院的模式帮助当地小农 户,把玉米产量提升了好几 倍。"挑选良种,测量土壤看里 面有什么养料,然后决定施多 少肥才能让植物长得好,这样 我们把每公顷的玉米产量从 2100公斤提高到了8000公斤, 这是巨大的进步,农民开心我 也开心,因为是我帮助他们提 高产量的。"奥古斯丁说。现在 他已经成了家乡远近闻名的 "小专家",今年研三回到中国 学习,还有非洲农户通过电话 短信等找他请教问题。他希望 能尽早毕业,把水肥一体、间作 套种以及机械化等技术带回 家,助力家乡农业发展。

(来源:央视网)